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Instruksies
1.  Vul antwoorde in op die ANTWOORDBLAD.
2.  Onthou om jou persoonlike inligting volledig in te vul op 
     die ANTWOORDBLAD.
3.  Die ANTWOORDBLAD het 4 afdelings, maak seker dat 
     jy die korrekte vak kies.
4.  Elke vraag het 4 moontlike antwoorde (A B C D) 
     Slegs een antwoord is korrek.  
     Kleur die antwoord sirkel volledig in.
5.  Sterkte!  

                                        Punte: 30

                                        Tyd: 1 uur

                            Datum: 10 Mei 2023
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GRAAD 10 
BESIGHEIDSTUDIES 
 

KIES DIE MEES KORREKTE OPSIE VIR VRAE 1 TOT 30. 

SAKE-OMGEWINGS/BESIGHEIDSOMGEWINGS 

1. Suid-Afrika se werkloosheidsyfer het in die vierde kwartaal van 2022 met 35,3% gestyg.  Dit was die 
hoogste werkloosheidskoers sedert kwartaallikse data in 2008 vir die eerste keer beskikbaar gestel is. 
 
Werkloosheid is 'n makro omgewingskwessie. Hoe beïnvloed dit die mikro-omgewing? 

  
A      Toename in produksie namate die vraag na goedere en dienste toeneem. 
B      Afname in produksie namate die vraag na goedere en dienste toeneem. 
C      Toename in produksie namate die vraag na goedere en dienste afneem. 
D      Afname in produksie namate die vraag na goedere en dienste afneem. 

  
2. Veranderlikes in die komponente van die ___ omgewing sal die ___ omgewing en besluite van die 

besigheid beïnvloed.    
  

A      makro; mikro 
B      makro; makro 
C      mark; mark 
D      mikro; mark 

  
3. 'n ___ beskryf die besigheid volledig.  
  

A      Projekplan 
B      Hulpbronplan 
C      Besigheidsplan 
D      Prestasieplan 

  
4.  Kies die effek wat werkloosheid op die ekonomiese omgewing sal hê. 
  

A      Verlaagde besteding en laer vlakke van uitset. 
B      Verhoogde besteding en hoër vlakke van uitset. 
C      Verhoogde besteding en laer vlakke van uitset. 
D      Verlaagde besteding en hoër vlakke van uitset. 

  
 

5. Indien Suid-Afrika se verbruikersinflasiekoers die boonste perk van die teikenband van 3 tot 6% oorskry 
sal die rentekoers waarskynlik styg.  Watter organisasie bepaal die rentekoers in Suid-Afrika?  

  
A      Suid-Afrikaanse Reserwebank (SARB) 
B      Suid-Afrikaanse Inkomstediens (SAID) 
C      Geoktrooieerde Rekenmeester (SA) (CA(SA))  
D      Besigheidsraad van Suid-Afrika (BRSA) 
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6. Die Visie stelling van Spar ___ 

  
A      verwys na die prestasies  wat die besigheid nou wil bereik. 
B      beskryf die plan van aksie wat geïmplementeer moet word. 
C      beskryf waar die besigheid in die toekoms wil wees. 
D      kombineer die produksiefaktore.  

  
7. 'n Groot hoeveelheid van die goedere wat in algemene kleinhandelwinkels voorkom, word dikwels 

ingevoer, dus kan hul winsmarges/grense grootliks deur skommelinge in die wisselkoers beïnvloed 
word.  Wanneer die rand sterker word, is dit waarskynlik dat ___                                  

  
A      winsmarges/grense onveranderd sal bly. 
B      winsmarges/grense sal toeneem. 
C      winsmarges/grense kan krimp.  
D      Geen van bogenoemde nie. 

  
8. MIV en armoede is 'n _________________ kwessie. 
  

A      politieke 
B      maatskaplike 
C      ekonomiese 
D      omgewings-  

  
9.  Van watter omgewing vorm die wisselkoers ‘n deel? 
  

A      Mikro 
B      Mark 
C      Makro 
D      Interne 

  
10. Organisasie en bestuur vorm deel van die _____________ omgewing. 
  

A      interne 
B      eksterne 
C      formele 
D      informele 

  
11. 'n Besigheid se visie word deur ___ opgestel en vorm deel van die ___ omgewing.  
  

A      laevlak bestuur; mark 
B      middelvlak bestuur; mikro 
C      topvlak bestuur; mikro 
D      topvlak bestuur; makro 
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ONDERNEMINGSFUNKSIES 

  
12.  Die _______________ funksie is verantwoordelik vir die skepping van 'n promosie-verkoopsveldtog van 

'n besigheid. 
  

A      menslike kapitaal 
B      administratiewe 
C      bemarkings- 
D      openbare betrekkinge 

  
13. Watter van die volgende moet gebruik word om 'n nuwe fabriek vir 'n besigheid te finansier? 
  

A      Handelskrediet 
B      Verkoop aandele 
C      Kredietkaart 
D      Oortrokke bankrekening 

  
14. Die ____________ bestuurder is verantwoordelik vir die skepping van 'n goed gemotiveerde 

arbeidsmag. 
  

A      finansiële 
B      menslike kapitaal 
C      algemene 
D      administrasie  

  
15.  Die _________________ bevorder die gebruik van veiligheidstoerusting in die werkplek. 
  

A WBV 
B WBDV 
C WAV 
D      WOV 

  
16. Uitkontraktering is ___ 
  

A      die proses om die bedreigings van die eksterne omgewing uit te skakel. 
B      om 'n eksterne besigheid of konsultant te kry om werk vir die besigheid te doen. 
C      die aanbieding van professionele advies of hulp aan 'n kliënt. 
D      die vermoë om die gehalte van jou werk volgens sekere kriteria te beoordeel. 

  
17.  Die taak van die ________________ Departement is om die begroting op te stel om vir die langtermyn  

 finansiële behoeftes van die besigheid te beplan. 
  

A      Aankope  
B      Produksie 
C      Finansiële 
D      Administratiewe 
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SAKE-SEKTORE/BESIGHEIDSEKTORE 

18. Onderskei tussen primêre en sekondêre sektor aktiwiteite. 
  

A      Die primêre sektor behels die produksie van voltooide goedere wat deur die sekondêre sektor gebruik 
word in die herwinning van grondstowwe. 

B      Die primêre sektor behels die verkoop van goedere wat in die sekondêre sektor geproduseer word. 
C      Die sekondêre sektor behels die ontginning van natuurlike hulpbronne, terwyl die primêre sektor fokus 

op die verspreiding van hierdie natuurlike hulpbronne. 
D      Die primêre sektor behels die herwinning en produksie van grondstowwe wat deur die sekondêre sektor 

in die vervaardiging van voltooide goedere gebruik word. 
  
19.  Die BBP (Bruto Binnelandse Produk) van 'n land dui die ___ van die land aan. 
  

A      ekonomiese stabiliteit 
B      ekonomiese groei 
C      politieke onstabiliteit 
D      sosiale welstand 

  
20. Kies watter van die volgende sektore die meeste tot die Suid-Afrikaanse BBP bydra. 
  

A      Landbou 
B      Mynbou 
C      Vervaardiging 
D      Vervoer 

  
21.  Besighede in hierdie sektor dra by tot die BBP en sal aangeteken word. 
  

A      Formele 
B      Informele 
C      Kwaternêre  
D      Maatskaplike 

  
22. Faktore wat 'n impak het op lewenstandaarde en besteebare inkomste van gemeenskappe. 
  

A      Formele 
B      Informele 
C      Maatskaplike 
D      Kwaternêre  

  
23. Onder watter ekonomiese aktiwiteit sou intellektuele beroepe wat gevorderd en gespesialiseerd is, soos 

denke, navorsing en die ontwikkeling van nuwe idees, val? 
  

A      Primêre 
B      Sekondêre 
C      Tersiêre 
D      Kwaternêre 

  
24.  'n Mikro-besigheid sal ___ 
  

A      minder as 10 mense in diens hê. 
B      10 tot 49 mense in diens hê. 
C      50 tot 249 mense in diens hê. 
D      250 of meer mense in diens hê. 
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ENTREPRENEURSKAP 

25. 'n Entrepreneur moet die besigheid se teikenmark identifiseer.  'n Teikenmark is 'n groep ___ wat die 
___ besluit het om met sy bemarkingspogings en uiteindelik sy handelsware te teiken. 

  
A      maatskappye; besigheid 
B      maatskappye; navorsing 
C      kliënte; besigheid 
D      besigheid; kliënt 

  
26. Die beloning vir 'n entrepreneur wat 'n besigheid begin is ___ 
  

A      wins. 
B      laste. 
C      uitgawes. 
D      risiko. 

  
27. Voordat 'n besigheid begin word, moet 'n entrepreneur 'n besigheidsplan opstel.  Watter van die 

volgende moet nie in 'n besigheidsplan ingesluit word nie? 
  

A      Bemarkingsplan – omskryf die teikenmark. 
B      Operasionele/bedryfsplan – fokus op fasiliteite, vervaardiging en toerusting. 
C      Finansiële plan – die hoeveelheid aanvangskapitaal benodig. 
D      Strategiese plan – openbaarmaking van belangrike intellektuele eiendom. 

  
28. Identifiseer die volgende bekende kreatiewe denker. 

 

 

    Figuur 1:https://en.wikipedia.org/wiki/ 
  

A      Steve Jobs 
B      Bill Gates 
C      Elon Musk 
D      Mark Zuckerberg 

  
29.  Wanneer 'n besigheid begin word, moet 'n entrepreneur fondse/kapitaal bekom.  Watter opsie is NIE 'n 

voorbeeld van geleende kapitaal nie? 
  

A      Herbelê kapitaal 
B      Verbandlening 
C      Oortrokke bankrekening 
D      Skuldbriewe 
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30. 

 
Die _______________ is die punt waar totale koste en totale inkomste gelyk is, wat beteken dat daar 
geen verlies of wins vir jou klein onderneming is nie. 

  
A      gelykbreekpunt 
B      winsmarge/winsgrens 
C      veiligheidsmarge/veiligheidsgrens 
D      solvensie punt 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


